

# 宋濤新年寄語：誰也不能阻擋祖國統一大勢

## 堅持一中原則 堅決反對「台獨」 深化兩岸融合發展

【大公報訊】據新華社報道：中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤在2025年第1期《兩岸關係》雜誌發表題為《同心同向 奮楫篤行》的新年寄語，向廣大台灣同胞致以新年祝福和誠摯問候。

宋濤表示，新年前夕，習近平主席發表了新年賀詞，向海內外中華兒女致以新年祝福，其中強調，「兩岸同胞一家親，誰也無法割斷我們的血脈親情，誰也不能阻擋祖國統一的歷史大勢」。

宋濤表示，2024年是新中國成立75

周年，中共二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署，改革發展穩定各項事業闊步前行，輝煌成就令世界矚目。習近平總書記領航掌舵，引領兩岸關係發展方向。

### 完善政策措施 落實同等待遇

宋濤指出，2024年，在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，我們牢牢把握兩岸關係主權和主動權。一年來，我們致力擴大兩岸交流，促進兩岸同

胞走近走親。中華民族、中華文化成為兩岸交流的主旋律，「我們都是中國人」「做堂堂正正中國人」成為台灣同胞內心深處的呼聲。兩岸同胞以實際行動表明，兩岸歷史、文化、血緣天然相親，是休戚與共的一家人。誰也割裂不斷、改變不了。我們着力增進同胞福祉，促進共享發展機遇。完善惠及台胞企政策措，落實台胞企同等待遇，持續深化兩岸融合發展，廣大台胞企持續看好祖國大陸發展的光明前景。我們採取有力行動守護兩

岸共同家園，震懾了「台獨」分裂和外部干涉勢力，維護了台海和平穩定，捍衛了國家主權和領土完整，兩岸中國人對「祖國完全統一一定要實現，也一定能夠實現」的信和決心更加堅定。

宋濤表示，2025年，我們將堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實中共二十大和二十屆二中、三中全會精神，深入貫徹落實新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台

獨」，持續擴大交流合作，深化兩岸融合發展，不斷增進理解認同，共同推動兩岸關係向前發展、推進祖國統一進程。

宋濤表示，2025年，我們將迎來中國人民抗日戰爭勝利暨台灣光復80周年。兩岸同胞要和衷共濟，堅守民族大義，擔當歷史責任，攜手為實現民族偉大復興和祖國完全統一而不懈奮鬥。只要兩岸同胞同心同向、奮楫篤行，就一定能夠完成祖國統一的偉大事業，就一定能夠共創民族復興的美好未來。

# 中方對28家美國實體實施出口管制

## 其中10家涉對台軍售 禁止從事對華進出口活動

中國商務部2日發布2025年第1號公告，公布將通用動力公司等28家美國實體列入出口管制管控制名單，禁止向這28家美國實體出口兩用物項。由於其中10家美國企業涉及對台軍售，商務部同日發布公告，對洛克希德·馬丁導彈與火控公司等10家美國企業採取不可靠實體清單措施，禁止這10家美國企業從事與中國有關的進出口活動，禁止其高級管理人員入境。

【大公報訊】據新華社、中新社報道：商務部公告稱，根據《中華人民共和國出口管制法》和《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》等法律法規有關規定，為維護國家安全和利益，履行防擴散等國際義務，決定將通用動力公司等28家美國實體列入出口管制管控制名單。

### 禁向其出口兩用物項 立即生效

公告決定採取以下措施：一是禁止向上述28家美國實體出口兩用物項；正在開展的相關出口活動應當立即停止。二是特殊情況下確需出口的，出口經營者應當向商務部提出申請。公告自公布之日起正式實施。

同一天，不可靠實體清單工作機制當日發布公告，對洛克希德·馬丁導彈與火控公司等10家美國企業採取不可靠實體清單措施。公告稱，為維護國家主權、安全和發展利益，根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》《中華人民共和國反外國制裁法》等有關法律，不可靠實體清單工作機制依據《不可靠實體清單規定》第二條、第八條和第十條等有關規定，決定將參與對台灣地區軍售的洛克希德·馬丁導彈與火控公司、洛克希德·馬丁航空公司、洛克希德·馬丁導彈系統集成實驗室、洛克希德·馬丁先進技術實驗室、洛克希德·馬丁風險投資公司、標槍合資公司、雷神導彈系統公司、通用動力軍械與戰術系統公司、通用動力信息技術公司、通用動力任務系統公司列入不可靠實體清單。

公告決定採取以下處理措施：一、禁止上述企業從事與中國有關的進出口活動；二、禁止上述企業在中國境內新增投資；三、禁止上述企業高級管理人員入境；四、不批准並取消上述企業高級管理人員在中國境內工作許可、停留或者居留資格。本公告未盡事宜，按《不可靠實體清單規定》執行。公告自公布之日起實施。

### 台灣問題絕不容許外部干涉

商務部新聞發言人2日稱，中方一貫審慎處理不可靠實體清單問題，僅針對少數危害中國國家安全的外國實體，誠信守法的外國實體完全無需擔心。

發言人指，台灣問題是中國內政，事關中國核心利益，絕不容許任何外部干涉。一個中國原則是公認的國際關係基本準則和國際社會普遍共識。中方一貫堅決反對美方向台灣地區出售武器。近年來，洛克希德·馬丁導彈與火控公司等10家公司不顧中方強烈反對，參與對台軍售，開展所謂軍事技術合作，嚴重損害中國國家主權和領土完整，嚴重違背一個中國原則和中美三個聯合公報規定，嚴重破壞台海和平穩定。

發言人表示，中方根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》《中華人民共和國反外國制裁法》等法律，依據《不可靠實體清單規定》第二條等規定，依法追究其不法責任。

發言人稱，中國政府一如既往地歡迎世界各國企業來華投資興業，並致力於為守法合規的外資企業在華經營提供穩定、公平和可預期的營商環境。



▲台灣民眾舉行集會反對台灣當局向美國購買武器，批評美國插手台灣問題破壞台海和平。 資料圖片

# 插手台灣問題 必付巨大代價

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：中國商務部2日公布將28家美國實體列入出口管制管控制名單，並其中10家涉及對台軍售的美國企業採取不可靠實體清單措施。

島內自由撰稿人許陳品向大公報表示，自冷戰時期以來，美國持續不斷地對台軍售，為兩岸統一製造許多障礙。近期大陸制裁一連串的美國軍工復合體，就是從源頭上打擊美方屢屢以對台軍售干涉中國內政、助長「台獨」氣焰的有效手法。

台灣政治大學博士研究生馮寧默表示，本次商務部將10家美企列入不可靠實體清單，其實際意義重大。台灣問題關乎中國主

權和領土完整，美企涉台軍售公然插手中國內部事務，此次制裁再次展現中方捍衛國家利益的決心。中方的一系列制裁行動建基於法律法規，展現中國大陸依法治國，也是對美國干涉中國內部事務的強硬反制，意在提醒各方遵守一個中國原則，切勿插手中國內政，否則必會付出巨大代價。

台北金融界人士王先生說，這次被列入管制名單的不僅僅是美國軍工企業，還包括了信息技術、風險投資等其他領域的多家知名企業，這向外界傳遞出一個明確信號：若觸碰中國紅線，若損害中國國家安全和發展利益，中方都將堅決予以反擊。

# 法院裁定柯文哲羈押禁見 民眾黨掀入黨潮「挺柯」

【大公報訊】據中通社報道：辭去民眾黨主席的柯文哲以7000萬元新台幣二度交保後，台北地檢署因不服柯文哲等4名被告再獲交保裁定，再度提出抗告。「台灣高等法院」1月1日裁定，撤銷發回柯文哲交保裁定。台北法院2日晚第三度召開羈押庭，裁定柯文哲羈押禁見。

民眾黨代理黨主席黃國昌等人到場旁聽。據說，柯文哲辭職後，有非常多人申請線上加入民眾黨，以示支持柯文哲。

台北地檢署偵辦京華城案，於2024年12月26日依貪污等罪起訴柯文哲等11人，將柯文哲等5名在押被告移送法院，申請繼續羈押。台北地方法院裁定交保，台北地檢署後針對柯文哲等4人交保裁定提出抗告，「台灣高等法院」發回更裁。

12月29日，台北地方法院裁定提高4人交保金額、戴電子腳環監控。針對這項裁定，檢方又提抗告，認為柯文哲的隨行秘書「橘子」許芷瑜絕非柯口中「愛玩的小朋友」，許是為柯處理私密行程及保管財務、收受金錢的重要角色，若柯交保，兩人有通過通訊軟件或第三人串證可能，有羈押必要性。



▲台北法院2日再開羈押庭。圖為柯文哲準備出庭。

### 中方管制管控28家美國實體

通用動力公司，L3哈里斯公司，英特森公司，可利爾阿萊思公司，波音防務、空間與安全集團，洛克希德·馬丁公司，雷神導彈與防務公司，洛克希德·馬丁導彈與火控公司，洛克希德·馬丁航空公司，標槍合資公司，雷神導彈系統公司，通用動力軍械與戰術系統公司，通用動力信息技術公司，通用動力任務系統公司，海岸間電子公司，統研究與模擬公司，鐵山解決方案公司，應用技術集團，阿克西恩特公司，洛克希德·馬丁導彈系統集成實驗室，洛克希德·馬丁先進技術實驗室，洛克希德·馬丁風險投資公司，安杜里爾公司，海上戰術系統公司，環太平洋防務公司，AEVEX航天公司，LKD航天公司，頂峰科技公司。

來源：中國商務部網站

# 國台辦：賴當局應立即停止破壞兩岸新聞交流

【大公報訊】據新華社報道：國務院台辦發言人陳斌華2日答記者問表示，不管遭遇多少干擾阻礙，兩岸同胞交流合作不會停，不會斷，不會少。這是打壓不了的民心所向，也是阻擋不住的大勢所趨。賴清德當局應立即停止政治操弄，停止破壞兩岸新聞交流合作，切實尊重和保障大陸媒體在台灣駐點採訪報道的權益。

有記者問：台灣陸委會2日宣稱大陸駐台媒體《海峽導報》具有對台「統戰」性質，曾介入台灣地區領導人選舉，將暫停該報及其所屬福建日報報業集團赴台駐點。請問對此有何評論？陳斌華作上述回應。

陳斌華指出，兩岸媒體互派記者駐點採訪20多年來，顯著增進了兩岸同胞的相互了解，對於促進兩岸交流合作、推動兩岸關係和平發展具有積極意義。賴清德當局上台以來，不擇手段限制阻撓兩岸交流合作，現在又以莫須有的說辭污蔑大陸媒體駐點記者正當採訪報道行為，暫停相關媒體赴台駐點。這是在兩岸新聞交流合作的蓄意破壞。賴清德口口聲聲講「民主」，其行為卻是對民主最大的踐踏。這種倒行逆施必將遭到兩岸民眾的堅決反對，必將自食其果。

# 賴清德送給台民眾的新年禮物竟是「備戰」

俗語說「新年新氣象」，各界關注這些年冰凍已久的兩岸關係在2025年是否會有春暖花開的可能性。眾所周知，自2016年5月民進黨在島內執政以來，拒不承認「九二共識」、不認同兩岸同屬一個中國，奉行「台獨」路線，導致兩岸聯繫溝通機制中斷，兩岸關係大幅倒退，嚴重損害島內業界生計。台灣旅遊業疾呼「要客機不要戰機」，呼籲民進黨賴清德當局改善兩岸關係，盡快恢復陸客赴台遊。台灣教育界人士也希望當局修補改善兩岸關係，再次吸引陸生赴台求學，以舒緩島內學校生源不足的困境。對於台灣民意要求改善兩岸關係的強烈呼聲，賴清德當局的回應竟然是「備戰」。

日前賴清德首次發表「元旦講話」，對於各界關注的兩岸關係走向墨甚少，不僅毫無改善兩岸關係的意願，還揚言「繼續提高『國防』預算，強化『國防』力量，展現保護『國家』的決心」。這一

方面是為了討好即將上台的美國候任總統特朗普。去年特朗普在競選時已暗示台灣交的「保護費」不夠，應向美國買更多的武器，還說台灣的「防務支出」應提高到佔GDP的10%。早前賴清德當局已放出風聲說「將斥資150億美元購買美國武器」，如今又叫囂「提高防務預算」，看來今年台灣方面向美國「進貢」的「保護費」數額恐創新高。另一方面，這反映賴清德當局在兩岸關係政策方面繼續走「倚武謀獨」、「倚美謀獨」的路線。雖然賴

清德沒有像去年「520」就職講話那樣宣揚「中華民國與中華人民共和國互不隸屬」，但講話通篇皆稱「中國」、「台灣」，還誣蔑「中國」是「威權體制」，說台灣屬於「民主陣營」，顯然是把兩岸當作「兩個國家」。儘管這次言辭沒有新上任時那般挑釁、激烈，但其「台獨」本質並沒有改變，配合美方把台島打造成「武器庫」、「火藥庫」的策略也沒有放鬆。難怪島內輿論在賴清德發表「元旦講話」後指出「看來2025又是（民進黨當

局）硬幹到底的一年，大家銅蓋戴好吧！」

賴清德在「元旦講話」中兩次強調「台灣尚勇」，但這「勇」不應該表現在「推動台獨」方面，也不應該體現在「充當美國『過華』打手」上，而應該用於推動兩岸關係和平發展、兩岸融合發展上。「要交流不要交惡，要和平不要對抗」是台灣主流民意的強烈呼聲。賴清德當局若一意孤行，在「台獨」死路上狂奔，最終必被掃進歷史的垃圾堆。

